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[DE REłINUT:  Această CARTE DE FUNDAMENTARE este concepută pentru 
prezentare ca parte din colecŃia de materiale disponibile pe Internet pentru Evaluarea 
Dezvoltării Socio-Economice şi trebuie studiată în acest context.] 
[http://ec.europa.eu/regional_policy/sources/docgener/evaluation/evalsed/sourcebooks/metho
d_techniques/theory-based_impact_evaluation/beneficiary_surveys/index_en.htm] 

Sondaje cu privire la beneficiari 

Descrierea instrumentului 

Sondajele cu privire la beneficiari pot fi considerate a fi o punere specială în aplicare a sondajelor pe 
bază de chestionar pentru a obŃine informaŃii de la cei direct afectaŃi de intervenŃie şi care se 
presupune că beneficiază de consecinŃele sale (fie persoane fizice, organizaŃii sau comunităŃi). 
Beneficiarii primesc sprijin, servicii şi informaŃii şi utilizează facilităŃi create cu ajutorul intervenŃiei (de 
exemplu, o familie care foloseşte o reŃea de telefonie ce a fost îmbunătăŃită cu sprijinul unei intervenŃii 
publice sau o companie care a primit asistenŃă sau consultanŃă). Întregul grup eligibil nu constă 
neapărat din beneficiari. Mai mult decât atât, unele persoane pot fi beneficiari fără să facă parte 
neapărat din grupul Ńintă al intervenŃiei. În unele Ńări, termenul "beneficiar" desemnează, de 
asemenea, organismul public responsabil cu cheltuirea Fondurilor, în cazul în care acesta este diferit 
de la Autoritatea de Management. 

Ca şi în cazul sondajului social, sondajul cu privire la beneficiari constă în adresarea unei serii de 
întrebări standard, într-un format structurat, către cei identificaŃi ca beneficiari sau către un eşantion 
din grupurile care sunt de obicei selectate ca fiind reprezentative pentru grupul de beneficiari în 
ansamblu. 

Scopul instrumentului 

În contextul evaluării, sondajele pe bază de chestionar sunt utilizate în principal pentru a colecta 
opiniile beneficiarilor. Întrebările formulate pot fi descriptive (ex. Cum aŃi aflat despre disponibilitatea 
sprijinului?), normative (ex. Serviciile furnizate satisfac o nevoie prioritară din cadrul organizaŃiei 
dumneavoastră?), sau cauzale (ex. ce aŃi fi făcut în lipsa intervenŃiei evaluate?). 

DiferenŃa faŃă de alte metode de examinare a beneficiarilor (ex. studii de caz sau observaŃii 
etnografice) este aceea că este vizată obŃinerea de rezultate care pot fi generalizate pentru întregul 
grup Ńintă). 

CondiŃii de aplicare 

Sondajul pe bază de chestionar este adecvat pentru observarea rezultatelor şi impacturilor unei 
intervenŃii care afectează o populaŃie numeroasă şi suficient de omogenă. Prin urmare poate fi un 
instrument rezervat pentru evaluarea retrospectivă a unei intervenŃii simple, de exemplu, evaluarea 
instruirii furnizate şomerilor. Acest instrument tinde să fie mai puŃin adecvat pentru programele 
multidimensionale şi complexe. De exemplu, sondajul pe bază de chestionar cu privire la beneficiarii 
direcŃi ai unui program poate fi prea costisitor dacă, după cum este cazul adeseori, există până la zece 
categorii diferite de beneficiari. 
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Sondajele cu privire la beneficiari sunt cele mai potrivite pentru programele care pot fi descrise drept 
cazuri 'simple', fie pentru că evaluarea este concenrtată pe o singură acŃiune sau pe un grup de 
acŃiuni omogene, fie pentru că se concentrează pe o singură temă, cum ar fi obŃinerea unui rezultat 
sau al unui anume impact. 

Instrumentul nu este potrivit pentru evaluarea ex ante. Cu toate acestea, sondajele cu privire la 
beneficiari pot juca un rol important în cadrul analizelor de tipul 'înainte şi după', caz în care este 
utilizat pentru a stabili o bază la începutul unui program în funcŃie de care să fie măsurat progresul în 
timpul sau după implementarea unei iniŃiative. 

Poate fi chestionat un singur eşantion (panel) în două sau mai multe perioade succesive pentru a 
furniza date longitudinale care să permită monitorizarea beneficiarilor şi estimarea durabilităŃii 
efectelor. De exemplu, sondajele panel sunt utilizate pentru a evalua durabilitatea rezultatelor obŃinute 
în domeniul ocupării forŃei de muncă (ex. cursanŃii sunt chestionaŃi înainte şi după sesiunea de 
instruire). 

În Caseta exemplu 1 Sondaj realizat printre angajatori cu privire la efectele politicilor de ocupare a 
forŃei de muncă, oficiali din ministerul francez au dorit o estimare comparativă a efectelor câtorva 
intervenŃii. Întrebările evaluative au fost după cum urmează: „Sunt unele măsuri de ocupare a forŃei de 
muncă mai eficiente decât altele?” 

O cerinŃă cheie pentru utilizarea sondajelor cu privire la beneficiari este ca detaliile cu privire la 
beneficiari să fi fost înregistrate şi stocate într-un format adecvat pentru a fi utilizat în scopul 
sondajelor. Dacă detaliile beneficiarilor nu sunt disponibile atunci evaluatorii trebuie să recurgă la alte 
metode, care ar putea include sondaje pentru întreaga populaŃie Ńintă (vezi secŃiunea cu privire la 
sondajele sociale). 



Evaluarea dezvoltării socio-economice, CARTE DE FUNDAMENTARE 2: Metode&Tehnici 
Sondaje cu privire la beneficiari 

 

Noiembrie 2009                                              3              
 

 

Principalele etape ale acestei abordări 

Utilizarea unui sondaj structurat pe bază de chestionar este un instrument simplu de examinare, 
administrat printr-o varietate de mijloace, în funcŃie de profunzimea informaŃiilor cerute şi de 
dimensiunile eşantionului. Cititorii sunt invitaŃi să consulte secŃia cu privire la sondajele sociale, 
întrucât principiile de administrare a sondajelor descrise aici sunt aplicabile sondajelor cu privire la 
beneficiari. 

Puncte forte şi limite ale acestei abordări 

Avantajul sondajelor pe bază de chestionar este acela că aceste sondaje produc rezultate aplicabile 
întregii „populaŃii” examinate, fie în mod direct, dacă sondajul este exhaustiv, fie prin extrapolarea unui 
eşantion. Cu toate acestea, nevoia de a standardiza răspunsurile prin întrebări închise ar putea să 
conducă la simplificare, cu excepŃia cazului în care efectele intervenŃiei au fost identificate în prealabil 
şi sunt bine înŃelese. 

 

Caseta 1: Sondaj realizat printre angajatori cu privire la efectele politicilor de ocupare a 
forŃei de muncă 

Ministerul Muncii, Ocupării ForŃei de Muncă şi Formării Profesionale din FranŃa foloseşte sondaje 
pe bază de chestionar (în general sondaje prin telefon) pentru a evalua intervenŃiile menite să 
promoveze ocuparea forŃei de muncă. În anul 1990 a fost realizat un sondaj pentru a evalua o 
măsură menită să promoveze angajarea şomerilor de lungă durată, sub forma unor scutiri de taxe 
sociale pentru angajatori. Un chestionar telefonic a fost administrat angajatorilor unui eşantion 
reprezentativ de aproximativ 1000 de şomeri care beneficiaseră de pe urma măsurii. Eşantionul a 
acoperit numai angajatorii şi şomerii afectaŃi în mod direct de măsura în cauză. 

La nivelul fiecărei companii persoana chestionată deŃinea suficiente cunoştinŃe cu privire la decizia 
care fusese luată de a recruta persoane şomere şi pentru a oferi informaŃii despre rolul jucat de 
oferta referitoare la scutirea de taxe sociale. Pentru a fi evitate răspunsurile părtinitoare, angajatorii 
au fost informaŃi că chestionarul va fi sub formă de anonimat. Chestionarul a inclus câteva întrebări 
încrucişate, formulate în aşa fel încât să dezvăluie ce s-ar fi întâmplat într-o situaŃie contrafactuală, 
respectiv în absenŃa scutirii de taxe. Acestea au inclus; nicio recrutare suplimentară, recrutarea 
unei persoane cu caracteristici diferite, recrutarea aceleiaŃi persoane, dar în condiŃii diferite etc. 

Rezultatele sondajului au fost utilizate pentru a estima, în cazul fiecărei companii, nivelul de 
alocare redundantă (respectiv, numărul de persoane şomere care ar fi fost angajate chiar şi în lipsa 
scutirii de taxe) şi efectele de substituŃie (respectiv, măsura în care scutirea de taxe a încurajat 
angajatorul să recruteze o persoană şomeră eligibilă mai curând decât o altă persoană non-
eligibilă). Examinarea întregului eşantion a furnizat o estimare a coeficienŃilor de alocare 
redundantă şi de efectele de substituŃie. Întrucât eşantionul a fost reprezentativ, aceşti coeficienŃi 
au fost generalizaŃi pentru toate companiile care au beneficiat de scutirea de taxe, pentru a estima 
numărul de locuri de muncă create cu ajutorul măsurii. 

Sursă: Aides publiques à l'embauche: quels effets sur l'emploi - Premières synthèses, N6, Mai 
1990, Ministre du Travail de l'Emploi et de la Formation Professionnelle  
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Deşi metoda poate fi costisitoare, în special atunci când eşantionul este unul extins, sondajele de 
acest tip permit accesul la o populaŃie extinsă de subiecŃi la costuri relativ mici, comparativ cu alte 
tehnici de mai mare profunzime. 

Sondajele cu privire la beneficiari pot include un mix de informaŃii cantitative şi calitative. Acest lucru 
poate fi de folos pentru că permite răspunsuri direcŃionate, în special atunci când examinatorul nu şi-a 
format în prealabil o idee clară cu privire la opiniile respondenŃilor sau cu privire la modul în care 
intervenŃia funcŃionează. În acest caz poate fi utilă o combinaŃie de întrebări închise şi deschise. De 
reŃinut este faptul că analiza întrebărilor deschise este mai complexă şi mai costisitoare întrucât, odată 
ce datele primare au fost colectate, examinatorul trebuie să identifice, grupeze şi codifice răspunsurile 
similare. 

Acest instrument este deosebit de potrivit pentru obŃinerea de informaŃii descriptive şi pentru a face 
clasificări în diferite categorii (ex. o defalcare a firmelor asistate în ceea ce priveşte dimensiunile lor, 
sectorul de activitate, vârstă, natura lor pe piaŃă, etc). 

Utilizarea unor eşantioane reprezentative structurate prezintă avantajul de a produce informaŃii 
cuantificate şi generalizabile (cu condiŃia ca eşantionul să fi fost selectat corespunzător). Prin urmare 
este deosebit de util şi pentru cuantificarea indicatorilor, inclusiv a indicatorilor de monitorizare. 

După cum am menŃionat mai sus, utilizarea sondajelor cu privire la beneficiari depinde de 
disponibilitatea informaŃiei referitoare la beneficiari. Uneori este imposibil de stabilit care populaŃie să 
fie chestionată dacă beneficiarii nu sunt suficient de bine identificaŃi de către sistemul de monitorizare. 

La fel ca în cazul altor tipuri de sondaje, trebuie să fie avut în vedere potenŃialul de subiectivism 
aferent răspunsurilor (în special ca urmare a faptului că respondenŃii au un interes material cu privire 
la intervenŃia de care beneficiază): 
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Cuvinte cheie 

Prelevarea de probe, eroarea de eşantionare, semnificaŃie statistică 

 


